

3) Gli organi

Sono organi dell'Istituto il Presidente, il Consiglio di Amministrazione, il Consiglio scientifico ed il Collegio dei revisori dei conti.

La struttura dell'Ente risulta così articolata:

- a) organi di governo (Presidente e Consiglio di Amministrazione, affiancati dal Consiglio scientifico) cui sono affidate le funzioni di indirizzo, programmazione e controllo delle attività dell'ente attraverso la definizione degli obiettivi e dei programmi da attuare e la verifica della rispondenza dei risultati della gestione alle direttive generali impartite;
- b) collegio dei revisori dei conti;
- c) direttore generale e dirigenti di unità organica, ai quali spetta la gestione scientifica, tecnica, amministrativa e finanziaria dell'ente; sono altresì responsabili della gestione e dei relativi risultati;
- d) comitato di indirizzo per la valutazione dei risultati scientifici e tecnologici dell'attività complessiva dell'Ente;
- e) struttura operativa, a cui è affidato lo svolgimento delle attività necessarie per il conseguimento delle finalità istituzionali e degli obiettivi programmatici.

Con DPCM del 5 luglio 2002 è stato nominato per un quadriennio il Presidente dell'Istituto Galileo Ferraris.

Il Consiglio di Amministrazione dell'Ente, nella seduta del 14 febbraio 2003, ha deliberato di corrispondere al Presidente l'indennità, stabilita dal MIUR in € 35.554 lordi annuali, a decorrere dalla data di assunzione delle funzioni.

A seguito, poi, dell'istituzione dell'I.N.R.I.M., come già accennato, lo stesso Presidente, con DPCM 7 aprile 2004, è stato nominato Commissario straordinario per il periodo massimo di dodici mesi al fine di assicurare la funzionalità dell'Ente nella fase transitoria e, per tale periodo di commissariamento, gli è stata corrisposta l'indennità di carica annua lorda di € 52.385.

Con DPCM in data 27 maggio 2005, il Commissario straordinario dell'Istituto Galileo Ferraris è stato nominato Presidente del nuovo Istituto.

Ai componenti del Consiglio di Amministrazione⁴ ed a quelli del Consiglio scientifico⁵ non sono corrisposte indennità né gettoni di presenza.

⁴ Il Consiglio di Amministrazione è stato ricostituito con decreto del MIUR in data 15 gennaio 2003 ed integrato con il rappresentante del Ministero delle Attività Produttive con decreto del MIUR in data 18 febbraio 2003.

⁵ Il Consiglio Scientifico è stato nominato con decreto del MIUR in data 21 giugno 2000 per il quadriennio 2000-2005.

In entrambi i casi è stato previsto soltanto un rimborso delle spese sostenute per la partecipazione alle riunioni, spese di viaggio e di soggiorno per i residenti fuori Torino.

Il Direttore generale è stato nominato con decreto del Ministro del MIUR, in data 21 giugno 2000, per il quinquennio 2000-2005.

Il Collegio dei revisori è stato ricostituito in base al nuovo ordinamento dell'Istituto, approvato il 18 gennaio 2002, con decreto del Presidente dello IEN n. 61 del 18 febbraio 2002 ed i compensi del Collegio non hanno subito modifiche negli anni in esame.

Con deliberazione n. 21.4.2003 del Consiglio di Amministrazione i compensi annuali dei membri del CIV sono stati fissati in:

- al Presidente del Comitato € 6.000,00 lordi
- ai componenti del Comitato € 4.000,00 lordi

4) Il personale

Come accennato nella precedente relazione, l'Istituto, conformandosi alla normativa in materia per il personale a tempo indeterminato (legge 23 dicembre 2001 n. 338), per il triennio 2001-2003, ha disposto una riduzione, approvata dal Ministero vigilante, della dotazione organica (originariamente prevista nel proprio Programma triennale) da 165 a 151 unità.

L'Istituto ha, in più occasioni, lamentato il sostanziale sottodimensionamento del personale che, nel triennio è stato sempre sotto la soglia delle 151 unità (con un calo più accentuato nel 2002 – organico ridotto a 131 unità -), dichiarando di aver sopperito alle carenze ricorrendo ad alcune assunzioni a termine, nel limite del 10% della dotazione organica, imposto dall'art. 23 del DPR 12 febbraio 1991 n. 171, anche al fine di utilizzare le opportunità offerte dalla partecipazione a progetti di ricerca nazionali e comunitari e dalle attività tecnico-scientifiche svolte su commessa.

A seguito di richieste formulate in sede di specifica istruttoria, l'Istituto ha comunicato di essere stato autorizzato, con DPR 25 agosto 2004, ad assumere per l'anno 2004, 5 unità di personale (1 primo tecnologo, 2 ricercatori, 2 tecnologi), ai sensi della legge 24 dicembre 2003 n. 350 (finanziaria 2004).

Il Ministero dell'Economia e Finanze, a seguito di ulteriore richiesta dello IEN, avanzata ai sensi dell'art. 1, comma 8, del sopra richiamato DPR, ha espresso parere favorevole limitatamente alla sostituzione di un tecnologo - livello II - con un ricercatore - livello III - ed all'assunzione di una sola unità di operatore tecnico - livello VIII -.

L'Istituto ha, comunque, evidenziato come il progressivo recupero di organico costituisca una delle condizioni principali per l'assolvimento dei propri compiti istituzionali e per lo sviluppo delle potenzialità.

La tabella che segue illustra nel dettaglio, per il triennio in esame, la dotazione organica, la consistenza del personale a tempo indeterminato, la sua articolazione nei profili professionali e nei livelli, con l'indicazione anche del personale a tempo determinato, assunto ai sensi del già citato art. 23 del DPR n. 171/1991.

XV LEGISLATURA – DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

Livello professionale	Totale di livello	Profilo professionale	Distribuzione della dotazione organica nei livelli	Unità in servizio al 31-12-2002 tempo indeterminato	Unità in servizio al 31-12-2003 tempo indeterminato	Unità in servizio al 31-12-2004 tempo indeterminato
I	10	Dirigente di ricerca	8	7	6	6
		Dirigente tecnologo	2	1	1	1
		Totale di livello	10	8	7	7
II	24	Primo ricercatore	19	16	15	15
		Primo tecnologo	4	4	4	4
		Dirigente I fascia	1	1	1	1
		Totale di livello	24	21	20	20
III	35	Ricercatore	26	23	23	25
		Tecnologo	8	7	7	9
		Dirigente	1	-	-	-
		Totale di livello	35	30	30	34
IV	14	Collaboratore t.e.r.	11	9	8	13
		Funzionario di amministrazione	3	4	4	6
		Totale di livello	14	13	12	19
V	20	Collaboratore t.e.r.	15	11	11	7
		Funzionario di amministrazione	3	2	2	-
		Collaboratore di amministrazione	2	3	3	5
		Totale di livello	20	16	16	12
VI	24	Collaboratore t.e.r.	17	20	20	18
		Collaboratore di amministrazione	4	4	4	5
		Operatore tecnico	3	3	3	3
		Totale di livello	24	27	27	26
VII	12	Collaboratore di amministrazione	6	5	5	2
		Operatore tecnico	5	2	2	4
		Operatore di amministrazione	1	2	2	4
		Totale di livello	12	9	9	10
VIII	10	Operatore tecnico	8	7	7	5
		Operatore di amministrazione	1	2	2	-
		Ausiliario tecnico	1	1	1	1
		Totale di livello	10	10	10	6
IX	2	Operatore di amministrazione	2	-	-	-
		Ausiliario tecnico	-	-	-	-
		Ausiliario di amministrazione	-	-	-	-
		Totale di livello	2	-	-	-
Totali	151		151	134	131	134
Personale con contratto (*)				11	14	11

(*) art.23 DPR 12/2/1991 n.171

Fonte: Istituto Galileo Ferraris

Per quanto attiene poi alla spesa per il personale, rappresentata nella tabella seguente, si rileva, per l'esercizio 2002, l'aumento significativo della voce di spesa per accantonamenti per indennità di fine lavoro, derivante dalla cessazione dal servizio di 5 unità di personale con contratto a tempo determinato con elevata anzianità e professionalità, nonché dal rinnovo del CCNL per il personale del comparto istituzioni e degli enti di ricerca e sperimentazione.

SPESA DEL PERSONALE

(in mlg. di €)

	2001	2002	var. %	2003	var. %	2004	var. %
A) - Stipendi ed altri assegni fissi (1)	4.252,63	4.496,51	5,73	4.338,53	-3,51	4.435,61	2,24
- Compensi per straordinario ed incentivi	1.048,25	1.054,90	0,63	1.334,97	26,55	1.334,06	-0,07
- Indennità di missione	180,745	165,65	-8,35	149,06	-10,01	131,43	-11,83
- Oneri previdenziali ed assistenziali a carico dell'Ente (2)	1.386,02	1.349,17	-2,66	1.342,04	-0,53	1.458,24	8,66
- Accanton.ti per indennità di fine lavoro (3)	283,52	1.780,39	527,96	552,19	-68,99	500,99	-9,27
- Corsi per il personale	17,93	17,42	-2,82	6,66	-61,77	17,87	168,31
Totale A)	7.169,10	8.864,04	23,64	7.723,45	-12,87	7.878,20	2,00
B) - Benefici sociali ed assistenziali	46,48	47,51	2,22	46,48	-2,17	46,48	0,00
- servizio mensa	134,42	130,58	-2,85	128,09	-1,91	128,18	0,07
Totale B)	180,90	178,09	-1,55	174,57	-1,98	174,66	0,05
Totale (A+B)	7.350,00	9.042,13	23,02	7.898,02	-12,65	8.052,86	1,96

(1) comprensivo della spesa del Direttore generale e degli oneri per il personale con contratto a termine previsti dal DPR 171/91 - art. 23 (nel 2002 € 247.642,26; nel 2003 € 275.100,15; nel 2004 € 325.983,26)

(2) comprensivo di IRAP

(3) accantonamento da conto economico

Presso l'Istituto prestano la loro attività anche titolari di borse di addestramento alla ricerca, assegnate in base ad un regolamento approvato nel 1996 con decreto del Presidente dell'Ente (nel 2002 risultano assegnate 18 borse di addestramento, 12 nel 2003 e 12 nel 2004).

Nelle tabelle seguenti vengono indicati l'onere medio individuale (ricomprendendo nella retribuzione globale quella del Direttore Generale ed escludendo gli oneri per il personale con contratto a termine) e l'incidenza percentuale del personale sulle spese correnti.

(in mgl di €)

2002			variaz. retrib. unit. %	2003			variaz. retrib. unit. %	2004			variaz. retrib. unit. %
retrib. globale	unità pers.	retrib. unitaria		retrib. globale	unità pers.	retrib. unitaria		retrib. globale	unità pers.	retrib. unitaria	
8.616,40	134	64,30	28,09	7.448,35	131	52,62	-18,16	7.552,23	134	56,36	7,09

(in mgl di €)

	2002		2003		2004	
Costo personale	9.042,13	%	7.898,02	%	8.052,86	%
Spese correnti	11.524,87	78	11.428,96	69	11.827,60	68

5) Le risorse finanziarie

Le risorse dell'Istituto, esposte nella sottostante tabella, sono derivate principalmente dal finanziamento ordinario del MIUR e dal finanziamento a valere sul Fondo integrativo speciale per la ricerca, di cui all'art. 7 del D.lgs.5/6/1998 n.204 (Disposizioni per il coordinamento, la programmazione e la valutazione della politica nazionale relativa alla ricerca scientifica e tecnologica, ai sensi dell'art. 11, comma 1, lett. d) della legge 15 marzo 1997 n. 59).

Nel 2004 il contributo ordinario di funzionamento del MIUR, dopo il calo registrato nel 2003 rispetto al 2002, è salito ad euro 12.572,90 superando anche la previsione iniziale di € 9.572,90 e permettendo all'Istituto di effettuare alcuni investimenti relativi alle attività programmate e compresi nella categoria XII della spesa - Acquisizione di immobilizzazioni tecniche -.

Gli altri contributi sempre nel 2004 della Regione Piemonte, della Provincia e del Comune di Torino, nonché degli altri Enti del settore pubblico, sono stati, come per gli esercizi precedenti, molto modesti e destinati principalmente al sostegno di attività specifiche quali convegni, congressi ed altre attività varie.

L'autofinanziamento, invece, è derivato dalla partecipazione dell'Ente a programmi di ricerca internazionali, europei e nazionali, nonché dallo svolgimento di attività tecnico-scientifiche su commessa.

Risorse finanziarie

(in mgl. di €)

	2002		2003		2004
Contributo ordinario di funzionamento del MIUR	9.967,62		9.857, 58		12.572, 90
Contributo del MIUR per specifici progetti	-----		1.220,25		-----
Contratti di ricerca	996,22		770,67		599,42
Consulenze, tarature, prove,accreditamento, altre attività	1.518,48		1.417,26		1.519,64
Altre entrate	577,09		545,84		786,14
TOTALE	13.059,41		13.811,60		15.478,10

Rinviando, per quanto riguarda l'analisi generale delle entrate, allo specifico capitolo della gestione finanziaria, si formulano in questa sede alcune osservazioni in merito alla capacità di autofinanziamento dell'Istituto.

Le entrate derivanti dai contratti di ricerca si sono ridotte da € 996.220 nel 2002 a € 599.420 nel 2004 anche se, dalle indicazioni contenute nelle relazioni annuali, sono risultati che, a fronte di 39 contratti conclusi nel 2002 e 48 nel 2003, quelli definiti nel 2004 risultano essere 60 con incidenza economica anche nell'esercizio 2005.

Si richiamano sull'argomento le osservazioni del CIVR che, nella relazione 2001-2003, ha segnalato la scarsa capacità di attrazione di risorse esterne per la ricerca, raccomandando un approfondimento della significatività e delle ricadute collegate alle collaborazioni scientifiche, nazionali ed internazionali.

L'Istituto ha, inoltre, evidenziato come le entrate della categoria in esame si mantengano stabili "nonostante la difficile situazione di mercato per i contratti stipulati con i privati e, per quelli stipulati con il CNR e con altri Enti pubblici, nonostante la riduzione dei finanziamenti provenienti dall'ASI e dal CNR anche per effetto del riordino in cui sono coinvolti i due Enti".

Sempre in tema di ricerca di forme qualificate di finanziamento, si richiama il decreto presidenziale n. 124/2000 del 25 maggio 2000 con il quale l'Ente ha deliberato di adottare un regolamento di tariffe per prestazioni a pagamento.

L'Istituto ha dichiarato, in proposito, di aver tenuto conto, nella determinazione delle tariffe per prestazioni a pagamento "delle raccomandazioni della Corte dei conti, trasmesse con determinazione n.1318 del 23.11.1976, per cui gli enti pubblici devono considerare sia le tariffe praticate, per analoghe prestazioni, da organismi internazionali ed esteri, sia la circostanza che, non avendo fini di lucro, devono stabilire prezzi che risultino competitivi, nonché degli oneri di personale, dei costi di ammortamento, delle spese generali e dei costi direttamente imputabili od afferenti all'esecuzione delle prestazioni.

Da ultimo l'Istituto ha provveduto, con decreto presidenziale n.218 del 14 ottobre 2002, ad effettuare un adeguamento delle tariffe praticate nonché una nuova determinazione delle tipologie di prestazioni.

6) Il rendiconto finanziario

In ordine al rispetto dei termini previsti dal Regolamento di amministrazione, finanza e contabilità, per l'approvazione dei bilanci di previsione e dei conti consuntivi, il Consiglio di Amministrazione ha approvato il bilancio preventivo 2002 con delibera n. 34 del 30 ottobre 2001; per il preventivo 2003, non essendo ancora stato ricostituito il Consiglio di Amministrazione, il Presidente ha provveduto, con proprio decreto n. 254 del 27 novembre 2002 ad approvarlo, salva ratifica del Cda; il bilancio di previsione per il 2004 è stato approvato dal Consiglio di Amministrazione con delibera n. 53 del 30 ottobre 2003, anch'esso nel rispetto dei termini.

Analogamente, anche i conti consuntivi per gli esercizi 2002 e 2004 sono stati approvati rispettando i termini; per il 2003, invece, il conto consuntivo è stato predisposto, oltre il 30 aprile 2004, in quanto, come ha riferito il Commissario straordinario nella relazione illustrativa per il 2003, sono decaduti il Presidente ed il Consiglio di Amministrazione dello IEN ed il decreto di nomina del Commissario straordinario è pervenuto ben oltre la data di scadenza prevista per l'approvazione del conto consuntivo per l'anno 2003.

Nella tabella sottostante sono evidenziati e sintetizzati i risultati contabili più significativi della gestione del Galileo Ferraris.

Dati di sintesi

(in mgl di €)

	2001	2002	2003	2004
Avanzo/disavanzo finanziario	-213,32	-577,16	-430,26	86,32
Avanzo/disavanzo economico	2.183,35	227,62	470,03	750,71
Netto patrimoniale	25.078,94	25.306,56	25.776,59	26.527,30
Avanzo/disavanzo amministrazione	157,84	231,31	-49,32	145,00
Cassa	6.650,35	4.944,08	3.320,61	4.110,81

Il segno negativo del risultato finanziario, perdurante negli anni dal 2001 al 2003, si trasforma in positivo nell'ultimo esercizio in esame che evidenzia un avanzo di € 86.322, attribuibile sostanzialmente al maggior contributo del MIUR; va, comunque, sottolineato il mantenimento di un costante saldo di parte corrente.

Anche il risultato di amministrazione per il 2003 si presenta di segno negativo; dal raffronto con l'esercizio precedente si rileva un decremento di € 280.629 in conseguenza del quale il dato espone un disavanzo di amministrazione di € 49.318.

Procedendo nell'analisi più dettagliata del rendiconto e delle sue componenti, che trae spunto dalle specifiche tabelle, si evidenzia come l'andamento delle entrate correnti si presenta, dopo la flessione del 9,1%, registrata nel 2002 rispetto al 2001, in aumento, a seguito dell'incremento della voce più consistente, relativa alla "entrata da trasferimento dallo Stato ed altri enti", giunta nel 2004 ad € 12.705.726, con una variazione del 14% rispetto all'esercizio precedente, ed a quella delle "entrate non classificabili in altre voci" che registra, sempre per il 2004, € 233.000.

Sempre in tema di entrate correnti, l'andamento dei redditi e proventi patrimoniali, provenienti per la quasi totalità da affitti di immobili, è caratterizzato nel triennio da una costante flessione, esponendo per il 2004 una riduzione del 25,1%.

Per contro le entrate in conto capitale (€ 308.014 nel 2002, € 138.117 nel 2003 ed € 20.598 nel 2004) evidenziano un decremento costante che raggiunge, nel 2004, l'85,09% di variazione in meno rispetto all'esercizio precedente, dovuto essenzialmente al minor contributo del CNR per investimenti che, nello stesso anno, è stato di € 10.557.

Quanto alle spese l'andamento si presenta nel triennio altalenante; va, in particolare, evidenziato come la flessione del dato complessivo verificatasi nel 2002 (4,2% in meno rispetto al 2001) sia stata determinata dalla contrazione delle spese in conto capitale che, nel 2003, invece, sono tornate a salire (33,20%) riportando il dato complessivo ad € 16.732.850; nel 2004 poi, le spese in conto capitale hanno registrato un picco di crescita del 26,7%, facendo lievitare le spese ad € 17.680.806.

Analizzando singolarmente gli esercizi si rileva come il 2002 vede in aumento le spese correnti e le partite di giro ed in flessione quelle in conto capitale; le spese per gli organi dell'Ente risultano in diminuzione rispetto all'esercizio precedente per

la scadenza del mandato del Presidente, avvenuta nell'aprile del 2002, e la nomina del nuovo Presidente, perfezionata nel settembre dello stesso anno.

Si segnala, inoltre, sempre in tema di spese correnti, che nella catg. VIII "oneri tributari" sono state inserite dall'Ente le spese relative all'IRAP, a seguito delle indicazioni della Corte dei conti contenute nella determinazione n.6/2000.

Quanto alle spese in conto capitale si registra nel 2002 una flessione del 36,58% rispetto al 2001 dovuta principalmente ai limitati interventi di manutenzione su alcuni impianti al fine, come riferito dall'Ente, "di non penalizzare ulteriormente gli stanziamenti per gli acquisti di attrezzature, in conseguenza del mancato finanziamento dei progetti di ricerca da parte del Ministero".

Per il 2003, si segnala, in generale, una flessione delle spese correnti dello 0,83% rispetto al dato del 2002 e, in particolare, l'aumento delle spese per gli organi che hanno riguardato essenzialmente le indennità del Presidente e, nell'ambito delle "Spese per prestazioni istituzionali", il contributo di € 3.000 per la conferenza AMCTM (Advanced Mathematical end Computational Tools in Metrology) e l'adesione alla Fondazione Torino Wireless, il cui scopo è stato quello di promuovere nella Regione Piemonte un distretto tecnologico in cui sia attivata una strategia di ricerca e di sviluppo nel settore delle ICT e di crescita delle iniziative imprenditoriali afferenti il medesimo settore.

Nell'ambito delle spese in conto capitale aumentano gli impegni per manutenzione straordinaria di immobili ed impianti (23,07%) ed aumentano, altresì, gli investimenti mobiliari (€. 1.997.185) evidenziando l'attenzione dell'Istituto rivolta al rinnovo delle attrezzature, per il raggiungimento dei fini istituzionali, secondo le indicazioni del Consiglio scientifico dell'Ente.

Resta da accennare ai dati della spesa per il 2004.

L'andamento delle spese della IV categoria- Spese per l'acquisto di beni di consumo e servizi- risulta conforme agli indirizzi di finanza pubblica per il contenimento delle spese correnti e per consumi intermedi; fra l'altro l'Ente ha dichiarato di aver provveduto ad inviare trimestralmente al Ministero dell'Economia e delle Finanze i dati relativi all'andamento delle spese in questione, ai sensi della legge n.246/2002. L'Ente ha, altresì, segnalato che l'adeguamento alle norme sul contenimento ha determinato notevole criticità per il mantenimento ed il funzionamento di laboratori altamente tecnologici e di strumentazioni complesse che, per il loro corretto impiego, necessitano di particolare manutenzione ed assistenza.

In materia di spese correnti si segnala, ancora, la consistente diminuzione dell'ICI e dell'IRES per una parte dell'edificio della sede dell'Ente, a seguito delle particolari modalità di calcolo per gli immobili di interesse storico-artistico.

Per le spese in conto capitale è da segnalare il sensibile aumento degli investimenti per la manutenzione ordinaria e straordinaria degli immobili ed impianti che, da 137.877 del 2003, salgono ad € 594.520 (331,20%). Così anche, risultano incrementate del 31,23%, rispetto all'esercizio precedente, ed anche in generale dal raffronto con gli altri esercizi, le spese della categoria XII "Acquisizione immobilizzazioni tecniche", giunte ad € 2.594.604.

Risulta in tal modo crescente rispetto agli anni 2002 e 2003 ed anche oltre il buon livello registrato nel 2001, il livello degli investimenti in attrezzature, teso a potenziare lo svolgimento dell'attività di ricerca programmata.

In proposito il Collegio dei revisori, ha posto l'accento sull'aumento significativo delle spese per l'acquisizione di immobilizzazioni tecniche che si correla ai finanziamenti assegnati dal MIUR".

RENDICONTO FINANZIARIO

(in mgl di €)

	2001	2002	%	variaz. %	2003	%	variaz. %	2004	%	variaz. %
Entrate correnti	14.028,47	12.751,39	82	-9,1	13.673,45	84	7,23	15.458	87	13,05
Entrate in c/capitale	316,54	308,01	2	-2,7	138,11	1	-55,16	20,60	0	-85,09
Partite di giro	2.193,59	2.407,86	16	9,8	2.491,01	15	3,45	2.289,02	13	-8,11
Totale entrate	16.538,60	15.467,27	100	-6,5	16.302,58	100	5,40	17.767,12	100	8,98
Spese correnti	11.228,81	11.524,87	72	2,6	11.428,96	68	-0,83	11.827,60	67	3,49
Spese in c/capitale	3.329,52	2.111,69	13	-36,6	2.812,87	17	33,20	3.564,18	20	26,71
Partite di giro	2.193,59	2.407,86	15	9,8	2.491,02	15	3,45	2.289,02	13	-8,11
Totale spese	16.751,92	16.044,43	100	-4,2	16.732,85	100	4,29	17.680,80	100	5,67
Avanzo /disavanzo finanziario	-213,32	-577,16			-430,27			86,32		

(in mgl di €)

Entrate correnti	2001	2002	%	variaz.%	2003	%	variaz.%	2004	%	variaz.%
Trasferimenti correnti dallo Stato ed altri enti	11.614,29	9.995,11	78,4	-13,9	11.143,21	81,50	11,5	12.705,73	82,2	14,0
Entrate derivanti dalla vendita di beni e prestazioni di servizi	1.944,39	2.216,52	17,4	14,0	2.071,92	15,15	-6,5	2.108,50	13,6	1,8
Redditi e proventi patrimoniali	229,63	218,84	1,7	-4,7	205,92	1,51	-5,9	154,14	1,0	-25,1
Poste correttive e compensative di spese correnti	238,30	310,60	2,4	30,3	227,20	1,66	-26,8	256,13	1,7	12,7
Entrate non classificabili in altre voci	1,85	10,32	0,1	458,4	25,19	0,17	144,1	233,00	1,5	824,9
Totale	14.028,46	12.751,39	100,0	-9,1	13.673,44	100	7,2	15.457,50	100,0	13,0

(in mgl di €)

Spese correnti	2001	2002	%	variaz. %	2003	%	variaz. %	2004	%	variaz. %
Spese per gli organi dell'Ente	111,07	79,77	0,69	-28,18	86,63	0,76	8,60	78,85	0,67	-8,98
Oneri per il personale in servizio	7.020,00	7.214,23	62,60	2,77	7.299,36	63,87	1,18	7.505,40	63,46	2,82
Spese per l'acquisto di beni e servizi	2.437,26	2.413,36	20,94	-0,98	2.267,25	19,84	-6,05	2.437,14	20,61	7,49
Spese per prestazioni istituzionali	28,40	0,00	0,00	0,00	3,00	0,03	0,00	30,00	0,25	900,00
Trasferimenti passivi	328,73	425,28	3,69	29,37	423,90	3,71	-0,32	555,57	4,70	31,06
Oneri finanziari	0,80	0,07	0,00	-91,25	0,08	0,00	-14,29	5,01	0,04	6.129,58
Oneri tributari	1.002,79	1.029,55	8,93	2,67	1.033,76	9,05	0,41	943,35	7,98	-8,75
Poste correttive e compensative di entrate correnti	265,03	304,95	2,65	15,06	280,03	2,45	-8,17	236,91	2,00	-15,40
Spese non classificabili in altre voci	34,72	57,66	0,50	66,07	34,94	0,31	-39,40	35,37	0,30	1,23
Totale	11.228,80	11.524,87	100	3	11.428,95	100,00	-0,83	11.827,60	100,00	3,49

		(in mgl di €)						
Titolo III - Titolo IV - Entrate in c/capitale		2001	2002	variaz.%	2003	variaz.%	2004	variaz.%
Titolo III	Entrate per alienazione di beni patrimoniali e di scossione crediti							
Categ. XII	Riscossione crediti	57,28	9,82	-82,84	22,11	125,03	10,04	-54,59
Titolo IV	Entrate da trasferimenti in c/capitale							
Categ. XVI	Contributi del CNR ed altri Enti per investimenti	259,26	298,19	15,01	116,00	-61,10	10,56	-90,90
Totale		316,54	308,01	-2,69	138,11	-55,16	20,60	-85,09

Titolo II - Spese in c/capitale		2001	2002	variaz.%	2003	variaz.%	2004	variaz.%
Titolo II								
Categ. XI	Acquisizione di beni di uso durevole ed opere immobiliari							
	Manutenzione straordinaria di immobili ed impianti	257,75	112,03	-56,53	137,88	23,07	594,52	331,20
	Costruzione laboratori	261,33	0,00	-100,00	44,83		50,00	11,53
Totale		519,08	112,03	-78,42	182,71	63,09	644,52	252,76
Categ. XII	Acquisizione immobilizzazioni tecniche	2.229,82	1.667,66	-25,21	1.977,19	18,56	2.594,60	31,23
Categ. XIV	Depositi a cauzione	12,65	0,00	-100,00	0,03		0,06	90,23
Categ. XV	Indennità di anzianità	567,97	332,00	-41,55	652,95	96,67	324,99	-50,23
Totale		2.810,44	1.999,66	-28,85	2.630,17	31,53	2.919,65	11,01
Totale		3.329,52	2.111,69	-36,58	2.812,88	33,20	3.564,17	26,71